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Informationen zur Absolventenbefragung der RUB 

Die Absolventenbefragung der RUB wird seit dem Wintersemester 2007/2008 jährlich durchge-
führt. Befragt werden alle Absolventinnen und Absolventen, die vor 1 bis 1,5 Jahren ihr Studi-
um an der RUB abgeschlossen haben. Die Absolventenbefragung ist ein Kooperationsprojekt 
unter Leitung des INCHER Kassel, an welchem sich etwa 70 Hochschulen beteiligen. 

Neben der rückblickenden Beurteilung der Studienangebote und -bedingungen und der Darstel-
lung der Studienverläufe, geben die Ergebnisse der Absolventenbefragung Auskunft über den 
Übergang in ein weiteres Studium bzw. in den Arbeitsmarkt. 

Mit den Ergebnissen der Absolventenbefragung wird systematisch gearbeitet. Sie fließen z.B. in 
die Lehrberichte ein, welche die Grundlage von konkreten Zielvereinbarungen zwischen Rekto-
rat und Fakultäten bilden. Auch für die Konzeption neuer Studiengänge sind die Rückmeldungen 
der Absolventinnen und Absolventen hilfreich. 

An der Absolventenbefragung im Wintersemester 2015/2016 haben sich 2571 Absolventinnen 
und Absolventen beteiligt. Das entspricht einer Rücklaufquote von 42% 
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Erste Ergebnisse der Absolventenbefragung 

 

Abbildung 1: Weiteres Studium nach dem Bachelorabschluss1  
Frage: Haben Sie nach Ihrem Bachelor-Studium ein weiteres Studium aufgenommen? 

48% 43% 3% 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

RUB Gesamt (n=1157)
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Nein, ich wollte/will aber ein weiteres Studium aufnehmen Nein, ich will kein weiteres Studium aufnehmen
 

Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 2015/2016 
 
 

Abbildung 2: Aussagen zum Studium insgesamt  
Frage: Wenn Sie - rückblickend - noch einmal die freie Wahl hätten, würden Sie... 
(Mehrfachantwortenset; Fünferskala, die Antwortkategorien 1+2 und 4+5 wurden zusammengefasst) 
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Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 2015/2016 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 

1 Nur Absovent/inn/en mit Bachelorabschluss 
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Abbildung 3: Gesamtzufriedenheit mit dem Studium  
Frage: Wie zufrieden sind Sie aus heutiger Sicht mit Ihrem Studium an der Ruhr-Universität Bochum insgesamt? 
(Fünferskala, die Antwortkategorien 1+2 und 4+5 wurden zusammengefasst) 
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Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 2015/2016 
 
 

Abbildung 4: Verwendbarkeit der im Studium erworbenen Qualifikationen im Beruf2 
Frage: Wenn Sie Ihre heutigen beruflichen Aufgaben insgesamt betrachten: In welchem Ausmaß verwenden Sie Ihre im Studi-
um erworbenen Qualifikationen?  
(Mehrfachantwortenset. Fünferskala, die Antwortkategorien 1+2 und 4+5 wurden zusammengefasst) 
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Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 2015/2016 
 
 

Abbildung 5: Angemessenheit der beruflichen Situation im Verhältnis zur Ausbildung  
Frage: Wenn Sie alle Aspekte Ihrer beruflichen Situation (Status, Position, Einkommen, Arbeitsaufgaben usw.) bezogen auf Ihre 
derzeitige Beschäftigung berücksichtigen: In welchem Maße ist Ihre berufliche Situation Ihrer Ausbildung angemessen?  
(Mehrfachantwortenset. Fünferskala, die Antwortkategorien 1+2 und 4+5 wurden zusammengefasst) 

56% 23% 21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

RUB Gesamt (n=622)

in sehr hohem/hohem Maße teils/teils weniger/gar nicht

 
Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 2015/2016 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
2 Die Auswertungen zum Beruf beziehen sich nur auf ausschließlich erwerbstätige Absolvent/inn/en.  
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Abbildung 6: Berufszufriedenheit – Aspekte  
Frage: Inwieweit sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer beruflichen Situation zufrieden?  
(Mehrfachantwortenset. Fünferskala, die Antwortkategorien 1+2 und 4+5 wurden zusammengefasst) 
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Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 12/13, WiSe 13/14 und WiSe 14/15 
 
 

Abbildung 7: Berufszufriedenheit insgesamt  
Frage: Inwieweit sind Sie mit Ihrer beruflichen Situation insgesamt zufrieden?  
(Fünferskala, die Antwortkategorien 1+2 und 4+5 wurden zusammengefasst) 
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Quelle: Absolventenbefragung der RUB, WiSe 2015/2016 
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Ansprechpartner und Kontakt: 
Bei Fragen zur Absolventenbefragung und/oder für weitere Auswertungsinteressen können Sie 
uns gerne kontaktieren: 

 
JENNIFER PÄTSCH 
Tel.: 0234 - 32-28840 
E-Mail: jennifer.paetsch@uv.rub.de 
 

 
www.rub.de/studierendenmonitor 
www.rub.de/absolventenstudie 
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